第二节   热机的效率

【教学目标】

知识与技能
1、知道在燃烧过程中燃料的化学能转化为内能;

2、知道什么是燃料的热值和单位，会查燃料热值表.

过程与方法

1、从生活中体会不同燃料燃烧释放热的本领不同，建立热值的概念。

2、能简单计算某种燃料完全燃烧放出的热量。

3、能说出热机工作时燃料释放能量的主要流向，知道什么是热机的效率。

情感态度与价值观

结合有效利用燃料的途径，使学生懂得节约和充分利用能源的重要意义.

【教学重难点】

重点是燃料热值的概念和理解，热机的效率。

难点是对热机的效率的理解。

【教学方法】

启发式教学法，自学讨论法，设疑问教学法，类比教学法。

【教学准备】或【实验准备】

课前收集的燃料的图片、多媒体课件等

【教学过程】

	知识点
	教师活动
	学生活动

	一、燃料

1、 燃料的分类

2、燃料燃烧放出的热量与什么因素有关？

二、燃料的热值：

1．概念：

2．

热值的单位：

3.燃料燃烧的放热计算公式：

三、热机的效率

1.热效率

2、热机的效率

3、提高热机效率的途径
	【创设情境，引入新课】

无论是烧菜做饭，还是奔驰的汽车与火车，乃至直入苍穹的火箭等都离不开燃料。即从原始人类学会用火的那天起，至今，人们使用的能量绝大部分还是通过燃料燃烧获得的，火的利用给人类社会带来了进步。时至今日，我们的日常生活都离不开燃料的帮助。例举一下生活中我们可以使用哪些燃料烧开一壶水？这些燃料可以如何分类？
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交流总结：燃料的种类很多,固体燃料有木柴、煤等,液体燃料有汽油、柴油等,气体燃料有煤气、天然气等。

生活中的燃料很多，我们在日常生活中用来取暖和煮饭的燃料也在发生巨大的变化，木柴、煤炭、液化石油气、煤气、天然气等，为什么会出现这样的变化呢？

思考：

1、5kg的木材和10kg的木材燃烧时放出的热量是否相同？ 这说明什么？

2、根据生活经验判断相同条件下，1kg木柴和1kg煤，哪一种燃料能烧开更多的水？

3、烧开同一壶水，用干木柴和天然气所需的燃料多少一样吗？

4、5kg的木材完全燃烧和未完全燃烧时放出的热量是否相同？
小结：1、燃料燃烧放出的热量跟什么因素有关？（1）燃料的质量（2）燃料的种类

（3）燃料燃烧的状况（是否完全燃烧）

【体验探究，获取新知】

提出问题：相同条件下，1kg木柴和1kg煤，1kg煤能烧开更多的水，这说明不同的燃料燃烧放出的热量不相同，我们该怎样比较不同燃料燃烧时这种放热性能优劣？
设计意图：现象学生有生活经验，能产生共鸣。抛出矛盾，使学生有认知欲望。

类比复习：如何比较不同的物质吸热能力的不同呢？课本中引入比热容：即1kg的某种物质温度升高1℃，所吸收的热量就是这种物质的比热容。那么把所有的燃料都取1kg，让他们完全燃烧，比较它们放出的热量的多少。

定义：我们把某种燃料完全燃烧放出的热量与其质量之比，叫作这种燃料的热值。热值在数值上等于1kg某种燃料完全燃烧放出的热量。

【交流解惑】

课本P23“小资料”部分，你有哪些发现？

结合生活经验，谈谈你对热值的理解。

[image: image6]交流总结：
（1）热值反映了燃料本身的一种特性,只与燃料的种类有关,与燃料的形态、质量、体积、是否完全燃烧均无关系。
（2）热值的单位：J／ｋｇ
（3）不同燃料的热值一般不同；不同燃料的热值有时还可能相同。

（4）氢气的热值最大。

（5）气体的热值单位：J/m3
延伸拓展：推导燃料完全燃烧放热的计算公式：

1、酒精的热值是3.0×107J/kg，它的物理意义是什么？

1kg的酒精完全燃烧放出的热量是3.0×107J

2、2kg的酒精完全燃烧放出的热量是多少焦？

 2kg×3.0x107J/kg=6.0×107J

3、质量为3kg的酒精完全燃烧放出的热量是多少焦？

3kg×3.0×107J/kg=9.0×107J

4、质量为mkg的酒精完全燃烧放出的热量是多少焦？

Q = mq
其中m表示质量，单位是kg，q表示热值，单位是J/kg，Q表示燃料燃烧放出的热量，单位是J。

同样的原理，体积为V的某种燃料完全燃烧放出的热量是多少焦？

Q = Vq
设计意图：根据热值的物理意义，去推倒燃料燃烧放热的公式，符合学生的认知规律，学生在理解热值的基础上，很容易推导燃料燃烧的放热公式。
【练一练】

500g汽油完全燃烧时可以放出多少热量？
解：查表可知，汽油的热值q=4.6×107J/kg     m=500g=0.5kg

Q=qm=4.6×107J/kg×0.5kg=2.3×107J

【想一想】

提出问题：用煤气灶烧水时，煤气能完全燃烧吗？煤气燃烧放出的热量能全部被水吸收吗？
分析讨论：煤气燃烧放出的热量：
1、煤气不能完全燃烧，损失了一部分能量

2、煤气灶本身也会吸收一部分能量

3、高温的烟气带走了一部分能量

4、还有一部分直接损失掉了

5、水吸收的热量只占煤气放出热量的一部分

所以，在烧水的过程中，被水吸收的热量与燃料完全燃烧放出能量的比值，称为热效率。
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热机也有类似的情况：

在内燃机中，燃料燃烧产生的能量到哪里去了呢？
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热机是将内能转化为机械能的装置，在这个情景中，真正转变为对外做有用功的能量只占燃料燃烧时所释放能量的一部分。

所以：用来做有用功的那部分能量，与燃料完全燃烧放出的能量之比，叫做热机的效率。
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理解热机的效率:

1) 热机效率是指热机转变为有用功的能量与燃料完全燃烧所择放的能量的比值,它反映了能量的利用率,热机性能的一个重要标志.

(2) 由于热机在工作过程中,总有能量损失,所以热机的效率总小于1。

设计意图：学生在机械效率的基础上建立热效率的概念，进而建立热机的效率，可以使学生认知更有条理性，更深刻，加深对热机效率的理解。

【练一练】

某中学为学生供应开水，用锅炉将200kg的水从25 ℃加热到100 ℃ ，燃烧了6kg的无烟煤。试求

(1) 锅炉内200kg的水吸收了多少热量？

(2) 6kg无烟煤完全燃烧放出的热量是多少？

(3) 此锅炉的效率是多少？（无烟煤的热值是3.4×107J/kg

【议一议】

为了合理利用能源，人们一直都在努力提高热机的效率，汽油机的效率：20～30%，柴油机的效率：30～45%，都比蒸汽机的效率高，

那么怎样提高热机的效率？
引导学生从节能和环保角度分析有效利用燃料的方法，探讨提高热机效率的途径。

总结：

1、使燃料充分燃烧

2、尽量减少各种热量损失；

3、在热机的设计和制造上采用先进的技术；

注意保养，保证良好的润滑，减少因克服摩擦阻力而额外消耗的能量

设计意图：增强学生的环保意识，增强学生为提高热机效率，加强环保的责任心和使命感。也体现了从物理到生活的理念。

燃料的利用使人类得到大量内能,但同时造成环境污染,尤其是热机的使用.因此,保护环境,控制和消除大气污染是必须重视的问题,请同学们课下收集如何控制和消除大气污染。
	学生结合生活讨论思考，燃料可分为哪三种
燃料燃烧时放出的热量跟燃料的质量有关

判断出一千克煤燃烧后能烧开更多的水。

烧开同一壶水，用干木柴和天然气所需的燃料不同。
关于完全燃烧—— 就是燃料全部烧尽。
学生类比比热容的概念建立热值的概念。

符合：q
热值的单位：  J/kg (或J/m3)
氢气的热值最大。

小组讨论、交流，并由小组长推选代表发言

学生根据对热值的物理意义的理解推导燃料燃烧放热的计算公式。

学生小组讨论

加深对公式的理解：
1、公式计算的是燃料完全燃烧时放出的热量

2、公式中m必须用Kg为单位，V必须用m3为单位。 

3、热值q与燃料质量和放热的多少没有关系，它是反映燃料优劣的物理属性
学生练习

学生讨论，分析煤气燃烧放出能量的几种去向，然后个别回答。
学生通过分析

理解热效率

学生讨论，分析内燃机燃料燃烧放出能量的几种去向

学生通过类比分析理解热机的效率

学生通过计算加深对热效率的理解。

学生讨论有效利用燃料的方法，探讨提高热机效率的途径。

	知识梳理
	回顾本节课的探究过程。

设计意图：小结不仅要总结知识，更重要的是将本节课研究问题的方法及思维程序提炼出来，学生学会这些方法并体会到它们在解决问题中的作用，从而实现教学的真正目的。
	根据板书提示谈谈本节课的收获。相互补充，归纳出知识体系。

	课堂检测
	见附件
	独立自主完成检测。小组长批改并汇总给学习委员。

	布置作业
	自制蒸汽轮机。

设计意图：真正的课堂在生活中，让物理知识很好在生活中得以运用。
	


【板书设计】 

第十四章  第二节   热机的效率

(一)　燃料的热值                 

1、定义：某种燃料完全燃烧放出的热量与燃料的质量的比值叫做这种燃料的热值。用q表示。       

2、单位：J/kg（固体、液体）         J/ m3（气体）            

3、公式：Q＝mq（或Q＝Vq）              

4、计算

（二）热机效率

1、定义：热机转变为有用功的能量与燃料完全燃烧所释放的能量的比值称为热机效率。

用η表示。

2、公式：η＝W有/Q放×100％

3、提高热机效率的主要途径：

减少热机各种能量损失

【教学反思】

通过教学，使学生从生活中体会不同燃料完全燃烧释放热能的特征，建构起燃料的热值概念。依据燃料热值表中资料数据和燃料燃烧放热与燃料质量和热值的关系进行简单计算。了解热机工作时释放热量的主要流向，初步认识热机效率，大致了解提高热机效率的途径。了解热机在现代社会中的广泛应用，及造成的环保问题。

本节课热值的比值定义的建立类比了比热容的概念建立，热效率及热机的效率是在类比机械效率的基础上建立的，这种利用类比的方法建立概念，有利于学生对新概念的理解，同时也加深了对原有概念的理解和掌握。

不足：在教学过程中也暴露了很多问题，比如，学生现在大都是独生子女，生活自理能力有待提高。对于燃料的认识很少，生活经验太少。

【附件】课堂练习

1、实验表明:质量相等的不同燃料,完全燃烧所放出的热量一般是     (相同/不相同)。

2、现代火箭用液态氢作燃料，是因为它具有(    ) 
A．较大的比热  B．较低的沸点  C．较大的热值 D．较高的凝固点

3、煤油的热值大于酒精的热值，下列说法中正确的是（    ）

A．煤油比酒精含有的热量多

B. 燃烧相同质量的煤油和酒精，煤油放出的热量要多些

C. 完全燃烧相同质量的煤油和酒精，利用煤油刚好能烧开一壶水，那么利用酒精则不能烧开这壶水（热效率相同的条件下）

D.通风条件好，供氧越充足，两种燃料的热值就越大

4、下列说法中正确的是（   ）

A．燃料的热值越大，燃烧时放出的热量就越多

B. 燃料的热值越小，完全燃烧单位质量的该燃料放出的热量越少

C. 燃料的热值越小，放出相等的热量时，燃料用量越少

D. 燃料燃烧的越充分，其热值就越大

5、要提高热机的效率，下列做法不可行的是（　　）

A.尽量减少废气带走的热量。

B.尽量保持机械部件之间有良好的润滑。

C.尽量减少曲轴传递给飞轮的机械能。

D.尽量减少散热损失。

6、一个含0.6 kg无烟煤的蜂窝煤，能烧开5瓶水，而0.6 kg的液化气可以供普通人家一天做饭、烧开水、洗澡用水。这样看来不同的燃料的　　　不同，若q无烟煤=3.4×107J/kg，5瓶水的质量是9kg，从20℃到烧开，那么这个煤炉的效率是　　　　。（一个标准大气压下）

7、在一次某新型号的汽车测试中，让汽车在一段平直的公路上匀速行驶4.8km，受到的阻力是3.0×103N，消耗汽油1.2kg（假设汽油完全燃烧）。汽油的热值为q=4×107J/kg，求：
（1）在测试中，汽车牵引力所做的功W；
（2）该型号汽车的热机效率η。

附答案：

1、 不相同

2、 C

3、 C

4、 B

5、 C

6、 热值    14.82%   

7、 （1）1.44×107 J

(2)30%
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